

Тоншаевский КОЛХОЗНИК



Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 114 (4168)
Год издания 36-й

СУББОТА, 22 СЕНТЯБРЯ 1973 года Цена 2 коп.

В РК КПСС и исполкоме райсовета

ОБРАЩЕНИЕ ко всем трудящимся района

Дорогие товарищи! Колхозы и совхозы нашего района в текущем году вырастили богатый урожай картофеля. В трудных погодных условиях получен удовлетворительный урожай зерновых культур. К сожалению, очень мало получено кормов, на больших площадях погибли посевы льна.

Однако сложившиеся в сентябре тяжелые погодные условия не дают возможности успешно завершить полевые работы, собрать все, что выросло. Особенно трудное положение сложилось с уборкой картофеля, урожай которого выращен очень хороший. В целом по району с уборанных площадей получено 13 тонн с гектара, а в колхозах «Коммунар» — по 17, «Путь Ленина» — по 18 и «Красная нива» — по 20 тонн картофеля с гектара. Такого урожая картофеля колхозы и совхозы района давно не получали.

Но беда состоит в том, что из-за непрекращающихся дождей, колхозы и совхозы не могут применить на уборке картофеля всю имеющуюся технику.

В настоящее время остановились картофелекомбайны. Плохо работают картофелекопалки, а убирать картофеля еще осталось много. В этих сложившихся трудных условиях райком КПСС и исполком районного Совета обращаются к колхозникам, рабочим, студентам, служащим, пенсионерам, учащимся, всему населению района с призывом — выйти на картофельные поля и своим личным трудом помочь в быстрейшем завершении уборки картофеля в каждом колхозе и совхозе. Главное сейчас взять картофель из земли, а разобрать его по сортам можно в любую погоду.

Райком КПСС и исполком райсовета обращаются к председателям колхозов,

директорам совхозов, агрономам, механикам, бригадирам с призывом — организовать высокопроизводительное использование каждого человека на уборке картофеля, каждой картофелекопалки, каждой автомашины, каждого трактора. При невозможности использовать технику, применять конные и тракторные плуги, культиваторы, лопаты и вилы.

Райком КПСС и исполком райсовета обращаются к руководителям промышленных предприятий, строительных и транспортных организаций, к руководителям учреждений, школ помочь подшефным колхозам и совхозам людьми, техникой и всеми другими средствами в быстрейшем завершении всех уборочных работ.

Райком КПСС и исполком райсовета обращаются к комбайнерам и трактористам колхозов и совхозов с призывом в ближайшие дни завершить уборку зерновых культур и семенников многолетних трав, организовать двухсменную работу тракторов на подъеме зяби.

Дорогие товарищи! Сейчас в районе нет более важных задач, чем быстрейшее завершение уборочных работ. Погода ожидается и в дальнейшем неблагоприятной.

Руководители колхозов и совхозов, промышленных предприятий и строительных организаций, учреждений, школ, все трудящиеся района должны проникнуться высоким чувством ответственности перед государством за своевременное завершение всех полевых работ, выполнение социалистических обязательств, за обеспечение хорошего урожая в будущем.

Все силы на завершение уборки урожая!

Репортаж В ПОЛЕ, ЗА ОКОЛИЦЕЙ

Картофельное поле находится сразу же за околицей села Ошминское. Здесь посажена треть всего картофеля в хозяйстве.

Метров на триста к горизонту тянутся роаные борозды. На поле два трактора «Беларусь», которые тянут за собой картофелекопалки. Там, где они прошли, земля усеяна клубнями. В этом году картофель удался на славу. Но не тот урожай, что на полях, а тот, что в закрытых.

Убрать картофель — главная задача дня. Но решить ее не так просто, потому что часто идут дожди. И вот здесь-то на первый план выходит организация труда рабочих, занятых на уборке.

На помощь рабочим совхоза приехали студенты Горьковского строительного института. Объем работы у них большой. Они работают не только в Ошминском, но и в Шукшуме, Кузене. Двадцать два человека работают в Ошминском.

— Сюда мы прибыли пятого сентября, — говорит Таня Зимина, — в первые дни трудно было, ведь все первокурсники, а большинство из города. Задание нам довели собирать по 600 килограммов картофеля на человека. Сначала норму выполняли не многие, а сейчас с заданием справляется большинство, а «рекордсменами» являются Нина Рогова и Оля Цейлина. Хорошо работают и ребята на транспортировке картофеля — Володя Балахон и Володя Сапожников.

Хотя всю ночь лил дождь, с утра поле подсохло, временами выглядывало солнце. Побольше бы хороших дней, говорят студенты, побыстрей

закончить уборку картофеля и домой.

Живется студентам неплохо. Совхоз обеспечил сытное, недорогое питание, разместил их к гостеприимным хозяйкам. И хотя в гостях хорошо, но дома лучше. Вот и стремятся парни и девчата побыстрей завершить уборку картофеля.

В Шукшуме работает 920 группа строительного института. Кроме их на поле подбирают картофель два девятых класса Шайгинской средней школы и несколько рабочих совхоза. Народу много. Но обеспечить всех работой не могут. Например, после обеда студенты приступили к работе только в половине третьего, а до обеда начали работать в десять часов. То есть простояли три с половиной часа. Причина? Не хватает мешков. Автобусов в отделе нет. Всю картошку перевешивают на обыкновенных весах. Да и увозить ее с поля не успевают. Словом, организация труда на уборке картофеля в третьем отделе желает быть лучше.

Но и здесь есть свои передовики. Это Нина Страдышева, Людмила Радионова, Тамара Мзрочкина, Альгорд Гречаников, Даниил Кукиев, Бахтиер Тимиров.

19 сентября в совхозе было убрано десять гектаров. «Такие бы темпы и еще шесть дней хорошей погоды, — говорит директор совхоза Р. Н. Окунев, — и уборку картофеля можно закончить». Но при успешной организации работ этот срок можно сократить на день — два. Все зависит от управляющих, бригадиров, механизаторов.

А. ПЕРМИНОВ.

ВО ВСЕХ БРИГАДАХ

Пятьдесят четыре гектара картофеля убрано в колхозе имени Кирова. Лучше других идет уборка в Кузене и Ошарской бригадах. В Ошарах убрано 19 гектаров, а в Кузене — 13. В Лопатинской бригаде — 11 гектаров, а в Зотовской — 10.

В каждой бригаде картофель убирают копалками. В Лопатино эту работу выполняет В. А. Перевалов, в Ошарах — С. А. Соловьев и В. Е. Спиридонов, а в Зотове — А. И. Киселев и А. В. Безденежных. Они своевременно обеспечивают колхозников работой на подборке.

Л. ЧИКИШЕВА.

ЗАВЕРШАЮТ

В Ромачинской бригаде колхоза имени Ленина на 21 сентября картофель был выкопан на площади 24 гектара. Ежедневно на поле работает по 25 человек.

Хорошо трудятся на подборке клубней пенсионеры супруги Щербакосы и Бурковы, которые набирают ежедневно по две тонны. На уборку картофеля выходят и животноводы З. А. Данилова, Л. Ф. Буркова, Ф. Ф. Маякова, Р. И. Вершинина и другие.

На отгрузке клубней добросовестно трудятся Н. Е. Вершинин, Н. М. Якунов, Н. В. Токтаров, В. С. Маяков.

Г. АВТУХОВА.

С ЗАБОТОЙ О БУДУЩЕМ УРОЖАЕ

Наступили решающие дни капризного сентября. Впереди холодная дождливая осень. Наряду с уборкой картофеля задачей номер один является — подъем зяби.

От сроков и качества вспашки зяби во многом зависит урожай будущего года. Однако эта работа в хозяйствах района ведется медленно. На 17 сентября план подъема зяби в районе выполнен на 48 процентов. Из плана 5511 гектаров вспахано всего 2648 га.

Крайне медленно ведется вспашка зяби в колхозах «Колос», «Малокаменский», имени Свердлова, «Коммунар», в совхозах «Прогресс» и «Вяшенский». Так, в колхозе «Малокаменский» вспахано зяби всего сто га из плана 410 гектаров, в совхозе «Прогресс» —

65 гектаров из плана 350 га, в колхозе «Колос» из плана 300 га вспахано всего 36 гектаров.

Для решения данного вопроса необходимо полнее и эффективнее использовать имеющуюся в хозяйствах технику, людей, применять все формы морального и материального поощрения.

В целях успешного завершения работ по подъему зяби руководителям и специалистам хозяйств, секретарям партийных организаций колхозов и совхозов необходимо усилить организаторскую и разъяснительную работу по оплате труда на вспашке зяби. Принять за основу рекомендации, разработанные экономистами

управления сельского хозяйства.

Оплата на вспашке зяби трактористам-машинистам производится в зависимости от марки трактора, группы на пахотных работах, к которой отнесено то или другое хозяйство, от глубины вспашки и как она производится, с предплужником или без него. Так, например, колхоз имени Кирова по пахоте старопахотных земель отнесен к четвертой группе. Оплата трактористу-машинисту за пахоту без предплужника на тракторе ДТ-75 производится по четвертому разряду сетки механизированных работ.

Норма на вспашке зяби трактором ДТ-75 с плугом ПН-4-35 на глубину

вспашки 20 сантиметров для четвертой группы пахотных работ установлена 5,4 га, расход горючего на 1 га — 13,5 кг. За выполненную норму трактористу начисляется основная оплата 5 рублей 18 копеек. Кроме того, трактористам-машинистам I и II классов выплачивается надбавка за классность: I класса — 20 процентов, II класса — 10 процентов. Надбавка за классность начисляется к ежедневному заработку.

Трактористам-машинистам, занятым на вспашке зяби, в виде поощрения производится дополнительная оплата за высокое качество работ и в установленные сроки в процентах к сдельному зара-

ботку в следующих размерах: до 1 сентября — 30—40 процентов, с 1 сентября до 15 сентября — 20—25 процентов, с 15 сентября до 15 октября — 10—15 процентов.

Трактористам-машинистам установлена премия за экономию горючесмазочных материалов против установленных норм в размере 35 процентов стоимости сэкономленных ими горючесмазочных материалов.

К сожалению, в хозяйствах нашего района оплата за высокое качество работ и выплата премии за экономию горючесмазочных материалов почти не производится. Пора правлениям колхозов и администрации совхозов навести в этом деле должный порядок.

ПОВЫШАТЬ ОБРАЗОВАНИЕ МОЛОДЕЖИ

Как уже сообщалось, 19 сентября состоялся очередной пленум РК ВЛКСМ. С докладом «О задачах комсомольских организаций района по повышению общеобразовательного и политического уровня молодежи в свете требований XXIV съезда КПСС» выступил первый секретарь РК ВЛКСМ В. В. Овсянников.

Ниже публикуется изложение доклада.

В отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии Л. И. Брежнев сказал, что важное место в общественно-политической жизни страны принадлежит Ленинскому комсомолу, который в настоящее время объединяет свыше 31 миллиона юношей и девушек. Это огромная армия молодых энтузиастов, и она требует к себе пристального внимания. Поэтому в современных условиях бурного строительства и создания особо следует обратить внимание на то, как комсомольцы и молодежь повышают свой политический и общеобразовательный уровень.

Во всей системе коммунистического воспитания молодежи важную роль играет политическое образование юношей и девушек. Поэтому работа системы комсомольского политпроса в 1972—73 году в районной комсомольской организации была подчинена задачам решающего года пятилетки, мобилизации молодежи на досрочное выполнение народнохозяйственных планов. Юноши и девушки изучали марксистско-ленинское идейное наследие в прямой связи с актуальными политическими, социальными и экономическими вопросами.

Программа каждого кружка, семинара комсомольской политсети увязывалась с изучением постановлений партии и правительства о разветвлении Всесоюзного социалистического соревнования, доклада Л. И. Брежнева о 50-летии СССР, материалов декабрьского и апрельского пленумов ЦК КПСС, VIII пленума ЦК ВЛКСМ.

В 1972—73 учебном году 976 юношей и девушек, или 85 процентов работающей молодежи обучалось в общеобразовательных школах, в кружках политической и экономической учебы. По сравнению с прошлым годом число молодежи, оставшейся вне какой-либо формы учебы уменьшилось на 95 человек. В районной комсомольской организации работало 29 кружков комсомольского просвещения. Политическая работа комсомольцев и молодежи в большинстве комсомольских организаций проводилась систематически, основное количество скомплектованных кружков и слушателей в них сохранилось до конца учебного года.

Тематика политзанятий, как правило, увязывалась с задачами производства, деятельностью трудовых коллективов, выполнением социалистических обязательств. Пропагандисты чаще стали использовать метод практических заданий, наряду с лекциями проводить беседы, семинары, рейды, обращаться к изучению ленинских работ.

Активной формой изучения ленинского идейного наследия в связи с практикой коммунистического строительства являются Ленинские уроки. В прошлом учебном году их было проведено два: «Мы — патриоты и интернационалисты» — в сентябре 1972 года и «Каждый из нас — хозяин» — в марте 1973 года.

Эффективность комсомольской политической учебы определяется в значительной степени уровнем подготовленности пропагандистских кадров. В истекшем учебном году в районной комсомольской организации с работающей молодежью занималось 20 комсомольских пропагандистов, среди них 10 процентов — члены и кандидаты КПСС, 65 — имеют высшее и незаконченное высшее образование, 20 процентов — со стажем пропагандистской работы свыше трех лет. Надо отметить хорошую работу таких пропагандистов, как В. Феоктистов — колхоз «Малокаменский», Н. Лебедев — пос. Шайгино, Л. Даровская — Нижнекамская больница, Ф. Уланова — совхоз «Вякшенерский». Также комсомольские организации, как Тоншаевская МСО, Пи-

жемский леспромхоз и другие постоянно уделяли внимание учебе комсомольцев и молодежи в системе политического просвещения, посещаемости занятий, выполнению практических заданий. Вопросы комсомольского политического просвещения обсуждались в этих организациях на заседаниях комитетов и бюро, на комсомольских собраниях. Все это позволило успешно закончить 1972—73 учебный год.

Но, отмечая положительные результаты работы политической сети, мы не должны умалчивать и о том, что в работе многих кружков есть существенные недостатки. И самый главный из них — неполный охват работающей молодежи различными формами политической, общеобразовательной и экономической учебы. Об этом свидетельствует тот факт, что 168 юношей и девушек не занимались в системе политического просвещения. В некоторых комсомольских организациях политзанятия проводились на низком организационном и методическом уровне. А в комсомольских организациях Альцевского строительного участка, райпотребсоюза, Тоншаевской столовой кружки комсомольского политпроса вообще не работали.

Новый учебный год в системе комсомольского образования уже не за горами. Он начинается Ленинским уроком «Учиться, работать и бороться по Ленину», первое политическое занятие которого должно пройти во всех организациях района 2 октября текущего года. В настоящее время идет подготовительный этап к этому уроку.

1973—74 учебный год в комсомольской политсети будет проходить под лозунгом достойной встречи 50-летия со дня присвоения комсомолу имени Владимира Ильича Ленина, которое мы будем праздновать 12 июля 1974 года. В связи с подготовкой к празднованию 50-летия в кружках комсомольской политсети особое внимание будет уделено пропаганде ленинского теоретического наследия, героического прошлого и настоящего Ленинского комсомола, руко-

водящей ролью КПСС в коммунистическом строительстве. Это позволит приблизить занятия в кружках комсомольской политсети к решению практических задач в новом году.

Особого внимания заслуживает общеобразовательная работа юношей и девушек, и особенно тех, кто уже работает, но не имеет среднего, а иногда и восьмилетнего образования. Директивами XXIV съезда КПСС была поставлена такая задача: в течение пятилетия завершить введение всеобщего среднего образования молодежи. Решение этой задачи имеет огромное политическое и социальное значение. Партия и правительство постоянно уделяют этому вопросу особое внимание, так как для молодежи образование — это всесторонняя подготовка к жизни, к труду, к активной общественной деятельности, это возможность принять непосредственное участие в ускорении научно-технического прогресса. Поэтому задачей всех комсомольских организаций района является то, чтобы каждый молодой человек, не окончивший среднюю школу, учился. Для осуществления этого есть все условия. Чтобы работающая молодежь могла успешно продолжать свое образование, в районе создана очно-заочная школа рабочей молодежи с широкой сетью консультационных пунктов.

В прошлом учебном году в Тоншаевской школе рабочей молодежи на ее консультационных пунктах обучалось немного более 400 человек. Из них 351 человек успешно справились с учебной программой, а 48 — получили аттестаты о среднем образовании. Результаты в общем-то неплохие. Комсомольские организации постоянно держали в поле зрения вопросы общеобразовательной учебы молодежи. При комитетах и бюро были созданы учебные секторы, которые осуществляли контроль за ходом учебы. Очень часто вопросы общеобразовательной учебы обсуждались на комсомольских собраниях. Большую работу в этом направлении провели комсомольские организации Тонша-

евского льнозавода, КБО, Альцевского торфопредприятия, Нижнекамского леспромхоза. Явно недостаточно поработали комсомольские организации «Сельхозтехники», колхоза имени Кирова и совхоза «Вякшенерский». А работать нашим комсомольским организациям есть над чем. В районе около пятисот человек в возрасте до 30 лет не имеют среднего образования и 200 — восьмилетнего. В этом году увеличился план набора в Тоншаевскую ШРМ до 450 человек. Задача, как видите, большая и ответственная, поэтому решать ее надо незамедлительно. По итогам комплектования можно судить, что такие организации, как Нижнекамский леспромхоз, торфопредприятие, колхоз имени Кирова, райпотребсоюз уделили этому вопросу большое внимание. Составлены списки молодежи, не имеющей восьмилетнего и среднего образования, созданы учебные секторы.

Внося на обсуждение пленума этот вопрос, бюро руководствуется одной целью: еще раз обратить внимание актива на неотложные задачи по повышению общеобразовательного и политического уровня молодежи. Этого от нас требует время. Поэтому основной задачей каждой комсомольской организации является то, чтобы комсомолец, каждый молодой человек был привлечен к одной из форм общеобразовательной и политической учебы.

Пленум Тоншаевского районного комитета ВЛКСМ обсудил и принял постановление о проведении XXV районной отчетно-выборной комсомольской конференции, которую было решено созвать 30 ноября 1973 года. Установлена норма представительства на конференции: один делегат от 12 членом ВЛКСМ с правом решающего голоса. Комсомольским организациям, насчитывающим в своих рядах 6 и более членом ВЛКСМ, предоставить право выдвижения одного делегата с правом решающего голоса.

На состоявшемся в колхозе имени Ленина совещании животноводов шел серьезный разговор о производстве и продаже государству мяса, молока и шерсти. Об итогах работы животноводов колхоза за восемь месяцев текущего года рассказала зоотехник Г. В. Горшкова. Она отметила, что многие работники ферм добились за это время хороших результатов. Так, например, телятница Н. В. Семикова получила среднесуточный привес на откорме телят по 861 грамму. По 976 и 872 грамма составили привесы каждого животного в группах Н. К. Никитиной и М. Т. Семиковой с Большесельковской фермы. Основой их успеха явилось своевременное и правильное кормление и поение животных, пра-

ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ — ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА

вильный уход и соблюдение санитарного режима работы.

Однако в текущем году в колхозе значительно снизилось производство молока. За восемь прошедших месяцев производство молочной продукции снизилось по сравнению с прошлым годом на 15,8 тонны. Если в 1972 году за этот период времени надой на каждую корову в хозяйстве составил 1206 килограммов, то нынче всего лишь 1117 кг.

Одной из причин низких надоев явилось отсутствие надлежащего кормления коров. Отдельные бригады безответственно относятся к обеспечению животных кормами, которые на многие

фермы доставляются с большими перебоями.

В антисанитарном состоянии содержатся телята в Пекшикской бригаде. На этой ферме не соблюдается распорядок дня. В результате за прошедшие восемь месяцев пало 68 телят из 342 народившихся. Большой падеж наблюдается и на свиноферме.

Бригадир Пекшикской бригады следует серьезнее относиться к своим обязанностям. Только высокая культура производства, создание необходимых условий содержания свиней и своевременное обеспечение животных кормами позволят получать высокие привесы.

На совещании выступи-

ла доярка Л. Ф. Буркова. Она заявила, что приложит все силы к тому, чтобы увеличить производство молока в своей группе и успешно провести предстоящую зимовку скота.

Доярка Ромачинской фермы В. Т. Архипова поделилась своими впечатлениями от областной выставки племенного животноводства, которую она посетила в числе делегации нашего района.

Председатель колхоза В. К. Глухов говорил о задачах, стоящих перед тружениками ферм, всеми колхозниками по успешному проведению предстоящей зимовки скота. Больше трудности хозяйство испытывает с размещением живот-

ных. «Необоснованно районное объединение «Сельхозтехника» и МСО», — сказал В. К. Глухов, — задерживают пуск в эксплуатацию нового коровника».

Главной задачей для тружеников ферм колхоза имени Ленина сейчас является подготовка к зиме-стойловому содержанию общественного скота. Успешное проведение зимовки будет зависеть и от кормовой базы, и от условий содержания животных. Над этими вопросами необходимо серьезно поработать руководству колхозом, специалистам сельского хозяйства, а также всем работникам животноводства.

Н. МИХАЛИЦЫН.

председатель РК профсоюза работников сельского хозяйства.

ИТОГИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

ДАННЫЕ ЗА АВГУСТ 1973 ГОДА (в процентах)

I. ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Первая графа — наименование промышленного предприятия, вторая — выполнение плана реализации продукции, третья — выпуск валовой продукции, четвертая — выполнение плана по производительности труда.

Пижемский леспромхоз	116	106	100,2
Шайгинский ДОЗ	104	125	114
«Сельхозтехника»	108	92	101
Тоншаевская типография	100	100	101
Тоншаевский льнозавод	300	262	259
Пижемский лесхоз	100	100	113
Тоншаевский маслозавод	124	119	119
Альцевское торфопредприятие	100	108	108
Тоншаевский КБО	92	—	—
Итого по району	117	112	107

II. СТРОИТЕЛЬНЫХ И ПОДРЯДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Первая графа — наименование организации, вторая — выполнение плана строительно-монтажных работ, третья — рост объема работ по сравнению с этим же периодом прошлого года.

«Межколхозстрой»	127	140
Ремстройучасток	86,2	50
Альцевский стройучасток	81,1	60,4
Стройучасток РПС	140,7	150,3

III. ПРЕДПРИЯТИЙ ТОРГОВЛИ

Первая графа — наименование предприятия, вторая — выполнение плана товарооборота, третья — рост товарооборота по сравнению с этим же периодом прошлого года.

Тоншаевский райпотребсоюз	100,1	103,3
в том числе:		
Шайгинское сельпо	102,9	107
Ошминское сельпо	101,7	122,3
Объединение общепита	101,6	109,1
Тоншаевское сельпо	100	106
Пижемское сельпо	100	—
Райунивермаг	85	—
ОРС Пижемского леспромхоза	103,1	109

IV. ПРЕДПРИЯТИЙ СВЯЗИ

Первая графа — наименование предприятия, вторая — выполнение доходов, третья — рост доходов по сравнению с этим же периодом прошлого года.

Районный узел связи	97,5	117,3
Шайгино	93,3	132,8
Буреполом	72,9	150,2
Пижда	104,5	130,9
Шерстки	128,2	203,9
Малокаменское	96,9	101,0
Никито-Пруды	100,6	335,2
Сухой Овраг	102,2	145,7
Вякшенер	102,2	101,8
Большой Лом	113,9	232,1
Втюринское	119,8	78,9
Большие Селки	100,0	86,2
Ошминское	104,4	132,7
Кодочиги	101,2	182,9
Шукшум	96,4	232,4
Крутобережка	135,7	479,0
Унжа	81,5	216,7
Всего доходов	98,2	104,9

в том числе:

Почтовая связь	98,7	104,8
Спецсвязь	60,0	—
МТС	106,5	114,1
ГТС	104,5	112,3
Телеграфная связь	83,4	95,9
СТС	94,8	97,7
Радиофикация	102,6	106,9
Дополнительные услуги	135,9	140,3

V. ПРЕДПРИЯТИЙ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ

Первая графа — наименование предприятия, вторая — выполнение плана за август.

Тоншаевский КБО	67
в том числе:	
Тоншаевское ателье	100
Буреполомская мастерская	100,1
Шайгинская мастерская	100,2
Пижемский КБО	100
Ошминская мастерская	80

Соревнование

ТРАКТОРИСТОВ - МАШИНИСТОВ Альцевского торфопредприятия

Данные за август 1973 года (в процентах).

Питилимов В. А.	186,8
Лолеко К. С.	131,1
Шарапов Е. Г.	172,9
Демидов Н. А.	183,8
Чугунов В. А.	158,5
Мальцев Н. С.	133,9
Трушков В. А.	107,4
Березина З. С.	176,0
Малоземова А. А.	150,4
Елсуков С. А.	114,1
Чернышов Н. Н.	102,3
Смирнов В. А.	106,8
Мальцев А. В.	122,5
Кряжев В. А.	112,1
Зимин В. К.	117,8
Горюшкин М. А.	135,8
Калинин В. Т.	110,7
Хрусталева П. В.	145,1
Бажин В. А.	259,3
Колбин А. Н.	134,7
Вершинин В. И.	168,5
Шаров А. А.	137,5
Ворожцов П. И.	134,4
Вяткин А. В.	119,1
Колесников И. И.	117,1
Швецов Г. А.	121,9
Щекотов Н. И.	204,6
Курочкин С. Ф.	143,1
Тюлькин А. В.	160,4
Тотмин И. Н.	179,1
Шиллер И. М.	182,3
Смирнов Б. И.	119,6
Смирнов В. Н.	88,0
Смирнов Н. Д.	60,6
Трякин А. Т.	50,5
Тарасов Г. А.	118,6
Мальцев А. М.	161,6
Шляпников А. Т.	121,5

Соревнование

шоферов районного объединения «Сельхозтехника» на вывозке удобрений

Данные за август 1973 года (в процентах).

Лаптев Н. В.	134
Коновалов В. Е.	129
Долгих А. А.	121
Думкин П. Н.	102
Думкин Ю. Н.	102
Лазарцев В. М.	101
Березин В. В.	97
Костенко Ю. И.	91
Уланов В. В.	84
Томилов В. И.	83
Смирнов А. П.	82
Сердюков Н. Л.	63
Крашенинников В. Д.	56
Пасхин А. А.	51
Иванов В. А.	47

ШОФЕРОВ НА ВЫВОЗКЕ ЛЕСА ШАЙГИНСКОГО ДОЗА

Данные за август 1973 года (в процентах).

Градусов Г. И.	116,2
Фролов П. И.	118,8
Вахонин Ю. М.	123
Борцов А. М.	117,1
Поповский С. Г.	156,6
Елсуков В. И.	134,0
Хабибуллин Г.	125,3
Вахонин И. М.	132,3

СОРЕВНОВАНИЕ

МАСТЕРСКИХ УЧАСТКОВ, СМЕН, БРИГАД

Данные за август 1973 года (в процентах).

Пижемский леспромхоз	
Кислицына Н. Д.	118,9
Репин В. А.	116,8
Малышева Л. С.	116,8
Оботнина Г. А.	116,7
Шубин П. М.	112,9
Лебедев И. П.	112,2
Васенин Г. Л.	110,8
Эргле В. П.	109,9
Чиркова В. Ф.	108,4
Кислицына А. П.	101,0

Шайгинский ДОЗ	
Кургузов М. П.	163,0
Гаптравалиев А.	128,9
Соловьев П. Я.	123,1
Томилова А. Н.	103,0
Вавилова Р. Ф.	101,0

«Межколхозстрой»	
Ремезов Е.	230
Втюрин П. П.	220
Жарков В. И.	216
Киверин А. П.	204
Юдинцев С. Н.	192
Шут О. Ш.	190
Гамильянов С.	164
Соловьев Н. А.	146
Щелина Н. Д.	130
Тухватулин Г.	113
Гафнулина М.	101

Ремстройучасток	
Репина Г. А.	367,9
Калинин В. П.	103,0
Виноградов В. А.	98,5
Соколов А. А.	92,7
Рябков В. А.	75,1
Халтурин Г. А.	72,7
Пасхин М. А.	66,1
Втюрин Н. П.	54,7

СОРЕВНОВАНИЕ ЦЕХОВ

Выполнение плана за август 1973 года (в процентах).

Пижемский леспромхоз	
Склад пиломатериалов	157,0
Цех деревообработки	117,0
Лесопильный цех	112,9
Арбинский лесопункт	101,7
Нижний склад	101,4
Унженский лесопункт	100,0
Пижемский лесопункт	89,8

Шайгинский ДОЗ

Автотранспортный цех	132,2
Цех лесозаготовок	108,6
Цех лесопиления	131,8
Швейный цех	104,0
Мебельный цех	100,0
Объединение «Сельхозтехника»	
Механизированный отряд	136,0
Тоншаевская мастерская	95,0
Автотранспорт	93,0
Механизация ферм	86,0
Ошминская мастерская	80,0

Соревнование

МАЛОКОМПЛЕКСНЫХ БРИГАД

Данные за август 1973 года (в процентах).

ПИЖЕМСКИЙ ЛЕСПРОМХОЗ	
Арбинский лесопункт	
Малышев П. П.	113
Новоселов С. Г.	103
Каргу В. М.	100
Махнев Н. Т.	100
Коновалов Г. А.	100
Дупляков П. Н.	95
Маяков Н. Ф.	94
Чикишев А. И.	85
Пижемский лесопункт	
Втюрин А. И.	126
Ваганов Н. Д.	124
Шутов Н. П.	122
Русаков Н. П.	122
Теслов Н. Д.	112
Унженский лесопункт	
Маковеев П. Ф.	127
Окунев Ф. К.	117

Шайгинский ДОЗ

Кириченко П. Е.	115
Ахматов Г.	107
Новокшонов А. Н.	105
Удалов Е. М.	105
Смирнов Ю. М.	101

Пижемский лесхоз

Втюрин М. Н.	144
Жаровских В. А.	123
Зубов П. В.	122
Амосов М. Д.	121
СОРЕВНОВАНИЕ ШОФЕРОВ НА ВЫВОЗКЕ ЛЕСА ПИЖЕМСКОГО ЛЕСПРОМХОЗА	
Данные за август 1973 года (в процентах).	
Вершинин Г. В.	162,2
Клешнин В. П.	168,0
Кузнецов И. И.	173,0
Лузин В. П.	133,0
Мильков В. И.	163,4
Огарков И. А.	158,6
Поплаухин Г. Н.	136,5

Кодочигов И. П.	100,0
Петухов А. П.	111,0
Дербенев Н. П.	95,0
Юдинцев И. М.	123,0
Сенников Н. Д.	145,0
Маковеев В. В.	146,2
Смирнов Д. М.	118,4
Хлыбов А. В.	116,0
Степанов Б. А.	133,0
Вершинин Р. И.	122,3
Семькин А. С.	144,0
Селезнев Н. А.	112,1
Поплаухин Н. А.	142,0
Кузнецов Г. Б.	107,0
Клешнин А. Н.	105,0
Черемняков Н. В.	87,0
Косарев Ю. В.	109,1
Шаров А. П.	152,4
Токтаров П. Ф.	119,0
Носков В. И.	85,0
Сазанов И. И.	134,0
Петухов Г. М.	127,5
Ложкин В. А.	112,1
Чугунков А. П.	114,5

Медики советуют, рассказывают...

БОЛЕЗНЬ ГЛАЗ

Трахомой называют болезнь соединительной и роговой оболочек глаз, вызываемую вирусом трахомы. Без лечения эта болезнь может продолжаться годами и десятилетиями. При заражении трахомой прежде всего изменяется соединительная оболочка век. Вместо гладкой, розовой, тонкой она становится красной, утолщенной, покрывается множеством мелких серовато-красных зернышек — фолликулов. Постепенно часть этих зернышек начинает рубцеваться, но тут же выпадают свежие фолликулы. Если рубцов нет, то это трахома I стадии, если появляются рубцы — II стадии, а если рубцы начинают преобладать — III стадии.

Болезнь беспокоит больного слезоточением, ощущением «песка» в глазах, появлением капилляров гноя по утрам и т. д. Однако страшна трахома не этими проявлениями, а тем, что при распространении на роговую оболочку, она вызывает помутнение последней — бельмо, от которого снижается или полностью теряется зрение. Роговая оболочка страдает от ее непосредственного поражения вирусом трахомы, на который она отвечает сосудистым воспалением. Ко всему этому часто присоединяется трение по роговице ресницами, изменивших направление своего роста либо повернувшихся к глазу в результате рубцового заворота век. В самых тяжелых случаях трахомы происходит рубцовое изменение всей соединительной оболочки, закрываются протоки слезных желез, прекращается отделение слезы, роговая оболочка сохнет и становится настолько мутной, что наступает слепота.

Возбудитель трахомы — фильтрующий вирус, чрезвычайно малых размеров. Он не способен к длительному существованию во внешней среде, вне глаза, особенно губителен для него солнечные лучи. Заразное начало находится в слизистой оболочке век боль-

ного трахомой. Трахомный вирус вместе со слезами, слизью и гноем попадает на предметы, которыми пользуется больной, например, на полотенце, носовой платок, подушку, постель. При соприкосновении с этими предметами можно заразиться трахомой, если не соблюдать правила гигиены.

Распространяют трахому и мухи: садясь на лицо больного, они своими лапками разносят заразное начало. Через воздух заболевание не передается. Поэтому, соблюдая правила личной гигиены, можно предохраниться от заражения.

Опыт ликвидации трахомы в нашей стране показал, что эта болезнь вполне излечима, причем лечение требует тем меньше времени, чем раньше начато. От человека, заболевшего трахомой, требуется, чтобы начатое лечение он довел до конца, то есть до такого состояния, когда исчезнут все признаки активной болезни. Именно это требование наряду с активным выявлением больных обеспечило почти полную ликвидацию заболеваемости трахомой в нашей стране за довольно короткий срок.

Сейчас больных с активными стадиями трахомы, т. е. трахомой I, II, и III стадии в СССР почти нет, однако имеется очень много людей, излеченных от трахомы 5—15 лет назад и более. Условно считают, что у них имеется трахома IV стадии, хотя на самом деле трахомы как таковой уже нет. Много переболевших есть и в Тоншаевском районе, когда-то одном из самых «неблагополучных» по заболеваемости трахомой.

Медицинские работники не ослабляют наблюдения за этими людьми, так как у некоторых из них может возникнуть рецидив (возврат болезни), и тогда вновь появится опасность потери у них зрения и заражения окружающих. От каждого, кто в прошлом пере-

нес трахому, требуется точное выполнение советов и указаний медицинских работников, аккуратная явка на осмотры в назначенные сроки. Эти люди должны строго выполнять правила личной гигиены: спать на отдельной постели, иметь отдельную подушку, полотенце и другие личные вещи, умываться под краном или ручным умывальником, но не в общем тазу, поддерживать чистоту в жилище, не допускать в нем мух и пр.

Выбор метода лечения и медикаментов в каждом конкретном случае заболевания трахомой может делать только врач-специалист, который учитывает при этом индивидуальную переносимость больным того или иного препарата, эффективность его действия. Кроме того, врач комбинирует применение тех или иных препаратов. Наиболее часто врач назначает лекарства в виде глазных капель, мазей, примочек. Если лечение длительно не дает эффекта, переходят к механическому методу лечения — производят выдавливание воспалительных фолликулов специальным пинцетом через каждые 10—15 дней с последующим закладыванием мази.

Антибиотики продленного действия не только укорачивают сроки лечения, но и повышают его надежность; они обладают тем достоинством, что не отрывают больного от трудовой деятельности; сам процесс лечения не обременителен для больного, дает возможность проводить непрерывные курсы лечения до полного выздоровления. Настойчивость со стороны больного — это половина успеха в лечении. Через 4—6 месяцев проводится противорецидивное лечение. Этот курс короче, лечебные мероприятия носят щадящий характер. Проведение такого лечения гарантирует от возникновения рецидивов.

Если каждый, кто перенес трахому, будет строго соблюдать гигиенические требования, а медицинские работники будут выявлять и своевременно лечить больных трахомой, в нашей стране будет полностью ликвидировано это тяжелое заболевание.

С. ГЛЕБОВА.



Проблемы уличного движения и стоянок в крупных городах, заполненных миллионами автомобилей, отвлекающих окружающую среду продуктами сгорания бензина, вынуждают многих инженеров всерьез пересмотреть классическую конструкцию средств передвижения.

Мощная автомобильная индустрия Италии, уже давно не выпускает громоздких легковых автомобилей. Современные итальянские машины легки, компактны, маневренны. В Европе хорошо зарекомендовали себя малолитражки «Фиат», на основе одной из которых в Советском Союзе выпускается машина «Жигули».

Ныне итальянские конструкторы работают над созданием микролитражек, — в том числе облегченных микроавтомобилей с рабочим объемом двигателя 50 кубических сантиметров.

На снимке: прототип итальянского легкового автомобиля 1980-х годов. Независимая подвеска всех колес и максимальная скорость 70 километров в час позволят успешно эксплуатировать его в городе и в деревне.

Фото Камера Пресс—ТАСС.

Как это делается

ВЛАДИМИРСКИЕ УЗОРЫ

Очаровательной, чудесной и волшебной называют продукцию строчевышивальной фабрики имени Н. К. Крупской, 50-летие которой отмечено в старинном русском поселке Мстера.

Из великого множества техники вышивания Мстера выбрала для себя две основные: белую гладь и владимирский шов. Первая особенно интересна и требует опытной и твердой руки. Ведь надо по белому шелку положить белые нитки таким образом, чтобы они идеально ровно прилегали одна к другой, создавая гладкую поверхность узора, образующего свет и тени. Достичь этого, вышивая белым по белому, — это уже мастерство, доведенное до виртуозности. Им в полной мере обладают вышивальщицы В. Г. Живарева, награжденная орденом Ленина, С. А. Шишкова, А. Ф. Гаврилова и другие. Своими искусными руками они украшают блузки, сорочки, портьеры — или исполняя на них изумительные орнаменты, или развешивая целые сюжеты.

— В этой работе, — говорит старейшая художница фабрики Т. М. Шульпина, — нужно помнить не только высокую квалификацию, но и большой художест-

венный вкус, чтобы определить, для какого материала или изделия какая подходит исполнительская техника.

Взять, например, владимирский шов, который исполняется не белыми тонкими, а толстыми цветными нитками мулине. Эта вышивка создавалась в далеком прошлом простыми русскими женщинами, которых тяжелая доля заставляла искать радость хотя бы в домашнем искусстве. Вышивая, они жили мечтами о лучшем будущем, и поэтому выполняли свои работы красным цветом, цветом солнца, жизни и радости.

Изделия мстерских вышивальщиц с успехом демонстрировались на международных выставках в Нью-Йорке, Брюсселе, Монреале. Пяти лучшим изделиям недавно присвоен Государственный Знак качества. Это — результат добросовестного, творческого труда модельеров и художников, конструкторов и технологов, большого искусства золотых рук народных мастериц.

А. БЕЛКИН,
корр. ТАСС.

пос. Мстера,
Владимирская область.

Зам. редактора
В. С. РЫБАКОВ.

Человек и природа

ЗЕМНОЙ ЛЕС НА «ЛУННОЙ» ГОРЕ

Между городами Губкин и Старый Оскол безжизненными пиками поднимаются отвалы вскрышной породы, которую снимают, чтобы открыть доступ к богатейшим в мире железорудным кладовым Курской магнитной аномалии. Состоят отвалы, в основном, из мела, который залегают здесь на глубине десятков метров. Гигантские роторные экскаваторы выбрасывают его из карьеров, пробиваясь к руде. В солнечную погоду глаза слепит от нестерпимой белизны огромных меловых масс.

Но вот вскрышные породы сложены на специально отведенных местах, откуда, конечно, предварительно убран знаменитый белгородский чернозем. Эта целая наука — правильно, экономно ссыпать породу, чтобы занять как можно меньше земли. Поэтому отвалы растут в высоту. Сейчас они достигают отметки в 35 метров, то есть высоты 12-этажного дома. А инженеры считают, что ее можно увеличить. Для этого нужна более мощная техника. Машиностроители ее разрабатывают. Значит, скоро «лунные» горы станут еще выше.

Но все равно они останутся безжизненными, ведь на мелу ничего не растет. Толку, выходит, от таких гор никакого, разве что снимать фильмы о космонавтах...

— Давайте обойдем гору и посмотрим на нее с другой стороны, — предлагает З. Н. Михайлова, сотрудник Научно-исследовательского ин-

ститута по проблемам Курской магнитной аномалии (НИИКМА).

Здесь на склоне — лесок: обыкновенный, земной, который особенно радует в этом «мертвом царстве». Соны, ивы, акации карабкаются по склону. А между стволами деревьев — ковер травы. Сразу же замечаешь, что растет она не на мелу, а на земле. Значит, поверх породы насыпали плодородную почву, посадили деревья, посеяли траву. Все, кажется, понятно...

— Не спешите с выводами, — говорит З. Н. Михайлова. — Почва у вас под ногами — особенная. Это одна из разновидностей суглинка. Миллионы лет лежала мертвая порода на глубине почти 90 метров. И вот — смотрите: на «ископаемой» почве вырос лес.

Плодородные свойства мертвой породы обнаружили ученые НИИКМА. На опытных полях института они исследовали ее свойства и убедились, что на ней хорошо растут трава и деревья. Затем эксперимент был перенесен на отвалы. В том месте «лунной» горы, где снаружи оказался не мел, а суглинок, и был посажен лес.

Это открытие заставляет в значительной степени пересмотреть перспективы рекультивации (восстановления) земель в обширном районе, где интенсивно развивается добыча железной руды, преимущественно открытым способом. На месте будущих карьеров, заводов,

комбинатов чернозем предварительно снимается и складывается в курганы, откуда он идет, а чем дальше, тем в больших масштабах пойдет, на обогащение бедных полей. Таким образом, чернозем не пропадает. А суглинок? Его также будут складывать отдельно. Из таких хранилищ он пойдет на засыпку оврагов, парков. А часть суглинка используют на то, чтобы покрыть им безжизненные меловые отвалы.

...Пройдут годы, и «лунные горы» зарастут лесом.

(корр. ТАСС).

г. Губкин,

Белгородская область.

Телевидение

Понедельник, 24 сентября

15.50 — «Весна на трассе». Фильм. 16.50 — В. Чаплина. «Питомцы зоопарка». 17.30 — «Костер», 18.10 — «Стране рэп-портует Иркутская область». 19.00 — «Творчество народов мира». 19.30 — Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Спартак». 21.00 — «Время». 22.00 — «Музыканты о музыке».

Вторник, 25 сентября

9.45 — «Костер». 10.15 — «Коперник». Фильм. 1-я и 2-я серии. 12.10 — «Новые правила дорожного движения». 12.40 — Концерт мастеров искусства. 15.50 — «Целься в квадрат». Фильм. 16.00 — «Первое круго-

светное путешествие». 16.30 — «Ваш сад». 17.00 — «Загадки и отгадки». 17.30 — «Наука сегодня». 18.10 — «Зима и весна сорок пятого». Фильм. 1-я серия. 19.00 — «Человек и закон». 19.30 — Заключительный концерт фестиваля искусств «Золотая осень». 21.00 — «Время». 21.30 — Продолжение концерта. 22.30 — Спортивный дневник.

Среда, 26 сентября

9.45 — «Загадки и отгадки». 10.15 — «Коперник». Фильм. 3-я серия. 11.40 — «Узоры». 15.45 — «Иринкин дневник». Фильм. 17.00 — «Объектив». 17.30 — Концерт. 18.10 — «Зима и весна сорок пятого». Фильм. 2-я серия. 19.30 — Чемпионат

СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Крылья Советов». 21.00 — «Время». 22.00 — «Мастера искусств в Концертной студии».

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
р. п. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-16; отдела писем, бухгалтерии 0-01, типографии — 0-01 (два звонка); отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО
ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ,
СУББОТАМ.
Заказ 820 Тираж 4282